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      上一节我们建立了积分学两类基本问题之间
的联系——微积分基本公式，利用这个公式计算

定积分的关键是求出不定积分，而换元法和分部
积分法是求不定积分的两种基本方法，如果能把
这两种方法直接应用到定积分的计算，相信定能
使得定积分的计算简化，下面我们就来建立定积
分的换元积分公式和分部积分公式。 



一、引例：先来看一个例子 
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为去掉根号 令 12  xt 则 
2

1
2 


t

x

tdtdx 

     当  x  从0连续地增加到4时，t  

相应地从1连续地增加到3 
 

于是  



3

1

2

4

0
3

22
)3(

2

1

12

2
dttdx

x

x

尝试一下直接换元求定积分 



将上例一般化就得到定积分的换元积分公式 

       由此可见，定积分也可以象不定积分一样

进行换元，所不同的是不定积分换元时要回代
原积分变量，而对定积分则只需将其上、下限
换成新变量的上、下限即可计算出定积分，而
不必回代原积分变量 



二、定积分的换元积分法 
      假设

（1） )(xf 在 ],[ ba 上连续；
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计算 

解1 由定积分的几何意义 
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解 令 ,cos xt  ,sin xdxdt 
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   例2  计算 



例3  计算 
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例4  计算 

解 原式 



4

3

)ln1(ln

)(lne

e xx

xd





4

3

)ln1(ln

)(lne

e xx

xd





4

3

2
)ln(1

ln
2

e

e x

xd

 
4

3

)lnarcsin(2
e

e
x .

6






 四、凑微分法求定积分的作业： 
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五、换元法求定积分的作业： 
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即： 奇函数在对称区间上的积分等于0 

         偶函数在对称区间上的积分等于对称的 

           部分区间上积分的两倍 

 由定积分的几何意义，这个结论也是比较明显的 



例6  计算 
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六、利用函数奇偶性求定积分
的作业： 
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   定积分也可以象不定积分一样进行分部积分， 

设函数 )(xu 、 )(xv 在区间 ba, 上具有连续导数，则
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七、定积分的分部积分法 
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   例1    计算 



例2    计算 
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例3    设                                 求 

解 因为
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没有初等形式的原函数，

无法直接求出 )(xf ，所以采用分部积分法
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八、分部积分法求定积分的作业： 
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